

## СОВРЕМЕННЫЕ СЦЕНАРИИ ГЕНДЕРНЫХ ОТНОШЕНИЙ МОЛОДЕЖИ

**Аннотация.** На основе результатов массового опроса молодежи г. Казань проанализированы новые и традиционные формы гендерных отношений, охарактеризованы установки молодежи в сфере семейных, сексуальных и репродуктивных практик. Сформулирован вывод о том, что сценарии гендерных отношений в молодежной среде претерпевают в последние десятилетия существенные трансформации. Появляются новые формы взаимоотношений, каналы поиска партнера, либерализуется отношение к ранее неприемлемым практикам. В то же время, как показали результаты исследования, традиционные параметры гендерных отношений сохраняют свою актуальность для подавляющей доли молодежи.

**Ключевые слова:** гендерные отношения, молодежь, цифровизация, семья, брак.

В современном мире вследствие общей либерализации общества, сексуальной революции, цифровизации, распространения феминистского движения происходит процесс всестороннего изменения форм гендерных отношений в сфере межличностных отношений. Развитие современных технологий, феминизм, движения за гражданские права, совершенствование социальной политики в западном мире позволили людям жить так, как им хочется, а не придерживаться жесткой «схемы», сформированной обществом.

По мнению английского социолога Э. Гидденса, автора работы «Трансформация интимности», романтические, семейные, сексуальные отношения между людьми также претерпели глубокие и существенные изменения, перестав быть социальным институтом и превратившись в инструмент эмоциональной самореализации. Сегодня близкие отношения все меньше регулируются различными предписаниями, навязанными правилами и нормами и все чаще становятся обусловленными личными предпочтениями и желаниями. Анализируя современные практики романтических отношений, Э. Гидденс вводит термин «пластичная сексуальность», под которой он понимает децентрализованную сексуальность, которая освобождена от влияния культурных норм, связанных с репродуктивно-

стью, сексуальность, которая перестает быть природным инстинктом и становится сознательно формируемой личностной характеристикой [1; 31].

Межличностные отношения под влиянием пластичной сексуальности кардинально меняются. Теперь доминирующую роль занимают удовольствие и удовлетворение, эмоциональная свобода, а также самореализация. По мнению Э. Гидденса, именно это стало причиной развития гомосексуальности и женской сексуальности сегодня [1].

Российское общество также подвержено влиянию вышеперечисленных факторов, поэтому трансформация гендерных и сексуальных отношений не является исключением и для России. В наибольшей степени данные процессы характерны для молодежной среды. С начала 2000-х гг. в стране наблюдался рост экономики и благосостояния граждан, что привело к тенденции замещения ценностей выживания ценностями самореализации, что характерно именно для молодого поколения, выросшего в условиях стабильности. Именно тому, какие трансформации претерпели межличностные гендерные отношения молодежи города Казани как крупнейшего города Приволжского Федерального округа, посвящена данная статья, которая раскрывает специфику подобных изменений, а также обществу точку зрения по этому вопросу.

Для получения информации был использован метод массового опроса, в ходе которого для обеспечения репрезентативности была выбрана квотная выборка, сформированная на основе статистических характеристик генеральной совокупности. В качестве квот выступили такие параметры, как пол и возраст респондентов. Всего было опрошено 1250 чел., проживающих в г. Казань, в возрасте от 16 до 35 лет.

Наиболее важными сферами жизни, по мнению казанской молодежи, являются семья (53%), хорошее здоровье (49%) и материальное благополучие (47%). Можно сделать вывод о том, что молодые респонденты выделяют семью как одну из важнейших сфер жизни человека. При этом подавляющее большинство (более 95%) отнесли себя к представителям традиционной сексуальной ориентации, а 3% уклонились от ответа.

Быстрая смена сексуальных партнеров в целом не характерна для молодежи Казани. Однако 76,9% респондентов все же считают («отношения на одну ночь» нормальной практикой. Так, можно сделать о том, что существует терпимость к случайным сексуальным связям как социальной практике, однако личное предпочтение отдается стабильным формам отношений.

Согласно результатам опроса, 69,2% опрошенных состоят в отношениях на данный момент, а 30,8%, соответственно, не состоят. За последние три года более 60% респондентов имели лишь одни романтические отношения.

Около трети респондентов (29,3%) состоят, по их мнению, в серьезных и продолжительных, но незарегистрированных отношениях; 28,9% - в зарегистрированном браке; 24,4% хотели бы построить серьезные отношения с представителями противоположного пола. Более половины одиноких молодых людей не состоят в романтических отношениях уже более года.

Лишь половина опрошенных (51,5%) указали, что наиболее комфортной для них формой романтических отношений является зарегистрированный брак. К преимуществам такого варианта гендерных отношений респонденты отнесли стабильность, уверенность в завтрашнем дне, а также юридические аспекты. Так, в ответах на открытый вопрос анкеты встречались следующие высказывания: «семья важна в юридическом плане – это защищенность и определенность»; «семья – это стабильность и верность»; «...узаконенная процедура деления имущества в случае прекращения отношений, возможность находиться рядом с партнером в ситуациях, когда только члены семьи имеют на это право, спокойствие и стабильность в отношениях»; «меньше переживаний о будущем», «предоставление информации о здоровье (допуск в случае ЧП в реанимацию)»; «признание отцовства, совместные финансовые расходы регулируются "Семейным кодексом

РФ". Экономия на налогах. Больничные за уходом ребенка (могут получить оба родителя)».

Приведенные данные свидетельствуют о том, что длительные и серьезные, официально зарегистрированные отношения являются важной частью жизни для многих молодых казанцев, но и продолжительное одиночество также является довольно распространенным явлением.

Обратимся к мнениям респондентов об общих тенденциях динамики межличностных гендерных отношений в современном обществе. По мнению большинства опрошенных, формат интимных отношений за последние десятилетия изменился. В качестве примеров таких трансформаций молодые люди Казани приводили следующие высказывания: «много людей вступают в отношения на расстоянии»; «люди стали свободнее благодаря Интернету, ведь там можно быть тем, кем хочешь»; «сейчас чаще всего люди ~25 лет не готовы к серьезным отношениям, хотя нормальный возраст для рождения детей (по биологическим причинам) именно этот»; «женщина может в принципе обойтись и без мужчины, а мужчинам стало совершенно наплевать на чувства, потому что они хотят только одного...»; «люди озабочены гедонизмом и только удовлетворяют свои желания»; «продолжительность периода, когда пара находится в состоянии "парень/девушка" намного увеличилась»; «люди, которые "ищут своего человека", прыгая от одних отношений в другие каждые пол года/месяц»; «сместились гендерные роли».

Отмечая особую роль Интернета в сфере романтических отношений, респонденты подчеркивали, что современные технологии помогают поддерживать отношения, если партнеры находятся на расстоянии друг от друга, люди меньше общаются в живую, «все стало доступнее, поэтому не ценится», «стало труднее налаживать отношения с людьми, но удобнее находить тех, с кем я бы могла иметь общие цели и т.д.», «люди стали отдавать предпочтение виртуальным отношениям».

К наиболее распространенным сегодня формам гендерных отношений респонденты относят сожительство (60,5%) и непродолжительные отношения, смену партнеров (43,5%). В то время как к наиболее одобряемым обществом формам – зарегистрированный брак (83,9%) и сожительство (46%).

При этом среди респондентов прослеживается довольно высокий уровень толерантности к новым сценариям гендерных отношений. Так, более 40% опрошенных полностью одобряют сожительство, а 33% скорее одобряют это явление. Около 68% позитивно оценивают сознательный отказ от рождения детей (чайлдфри), 40% одобряют официальную регистрацию однополых браков. Однако к многоженству и сексуальным отношениям с участием более двух партнеров молодые респонденты все же относятся скорее

негативно. Первое явление совсем не ободряет около 50% респондентов, второе – около 33% опрошенных.

В ходе опроса молодые казанцы высказывали мнения, свидетельствующие о влиянии сексуальной революции на социальные процессы в интимной сфере. К ее проявлениям можно отнести появление новых форм гендерных отношений, их распространение и одобрение обществом, а также повышение уровня толерантности к различным социальным практикам.

По итогам исследования можно сделать вывод о том, что в молодежной среде прослеживается тенденция сосуществования традиционных и либеральных ценностей. Данный факт свидетельствует о том, что, с одной стороны, для современного российского общества характерна высокая степень преемственности советских моделей, но, с другой, прослеживается влияние сексуальной революции и всесторонней либерализации. Этот вывод подтверждают и другие исследования [2-5].

Так, для большинства молодых респондентов наиболее привлекательными по-прежнему остаются традиционные формы гендерных отношений: в первую очередь, зарегистрированный брак. Кроме того, семья является наиболее приоритетной сферой жизни для подавляющего большинства представителей молодежи. При этом существует довольно высокий уровень одобрения различных новых социальных практик в интимной сфере: официальная регистрация однополых браков, сожительство, рождение детей вне брака.

Говоря о новых практиках, обусловленных всесторонней цифровизацией, важно отметить, что информационные технологии действительно охватывают сферу гендерных отношений и трансформируют ее. Отмечая особую роль

Интернета, респонденты подчеркивали, что, с одной стороны, современные технологии помогают поддерживать отношения, если партнеры находятся на расстоянии друг от друга, но, в то же время люди стали меньше общаться «вживую», отдавая предпочтение виртуальным отношениям.

Приложения для знакомств являются достаточно популярными среди молодежи города Казань, однако немногие респонденты нашли свою пару с их помощью. Как и раньше, молодые люди чаще находят своих партнеров в более традиционных местах: в компаниях общих друзей, в учебных заведениях, на работе. Приложения для знакомств вызывают определенные страхи и опасения у значительной доли респондентов.

К наиболее распространенным каналам знакомств гетеросексуальных молодых казанцев относятся: учебное заведение, которые выбрали 23,6% респондентов, компании общих друзей (21,1%), работа (17,1%), социальные сети и мессенджеры (10,6%). Приложения и сайты знакомств указали лишь 7% опрошенных, при этом 37,2% имели опыт пользования приложениями для знакомств. Наиболее часто используемые приложения – Tinder и Badoo. Подавляющее большинство респондентов использовали эти приложения меньше года.

Таким образом, можно констатировать, что сценарии гендерных отношений в молодежной среде претерпевают в последние десятилетия существенные трансформации. Появляются новые формы взаимоотношений, каналы поиска партнера, либерализуется отношение к ранее неприемлемым практикам. В то же время, как показали результаты исследования, традиционные параметры гендерных отношений сохраняют свою актуальность для подавляющей доли молодежи.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Гидденс, Э. Трансформация интимности / Э. Гидденс. – СПб.: Питер, 2004. – 208 с.
2. Рукавицина, О.А. Сексуальная культура современной молодежи / О. А. Рукавицина. // Молодой ученый. – 2012. – № 4 (39). – С. 367-371.
3. Зиновьева, Е.В., Кузнецова, Е.А. Отношение молодых людей к гендерным установкам, транслируемым лидерами мнений в русскоязычном сегменте социальной сети YouTube / Е.В. Зиновьева, Е.А. Кузнецова, // Вестник Санкт-Петербургского университета. Психология. – 2020. – Т. 10. Вып. 2. – С. 142–157.
4. Нечаева, Н.А. Представления студенческой молодежи о гендерных и семейно-брачных отношениях / Н.А. Нечаева // Новая значимость семьи и межпоколенных отношений для России и Китая: [монография] / под ред. И. И. Елисеевой; Социологический ин-т ФНИСЦ РАН. — СПб.: «Реноме», 2018. – С. 114–141.
5. Нагматуллина, Л.К., Максимова, О.А. Диалог поколений в пространстве внутрисемейных трансфертов: в контексте дискурса реальных и условных поколений / Л.К. Нагматуллина, О.А. Максимова // Вестник экономики, права и социологии. – 2018. – № 2. – С. 186–192.

## Информация об авторах

**Ефлова Мария Юрьевна**, доктор социологических наук, профессор, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, кафедра общей и этнической социологии.

E-mail: mmmmm16@yandex.ru

**Максимова Ольга Александровна**, кандидат социологических наук, доцент Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, кафедра общей и этнической социологии.

E-mail: olga\_max@list.ru

**Матвеева Елизавета Андреевна**, студентка, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, кафедра общей и этнической социологии.

**Eflova M.Yu., Maximova O.A., Matveeva E.A.**

## MODERN SCENARIOS OF YOUTH GENDER RELATIONS

**Abstract.** Based on the results of a mass survey of young people in Kazan, new and traditional forms of gender relations are analyzed, the attitudes of young people in the field of family, sexual and reproductive practices are characterized. The conclusion is that the scenarios of gender relations in the youth environment have undergone significant transformations in recent decades. New forms of relationships appear, channels for finding a partner, and the attitude towards previously unacceptable practices is being liberalized. At the same time, as the research results have shown, the traditional parameters of gender relations remain relevant for the overwhelming share of young people.

**Keywords:** gender relations, youth, digitalization, family, marriage.

## Literature

1. Giddens, E. Transformation of intimacy / E. Giddens. – SPb.: Peter, 2004. – 208 p.
2. Rukavitsina, O. A. Sexual culture of modern youth / O. A. Rukavitsina. // Young scientist. – 2012. – No. 4 (39). – S. 367–371.
3. Zinovieva, E.V., Kuznetsova, E.A. Attitude of young people to gender attitudes, broadcast by opinion leaders in the Russian-language segment of the social network YouTube / E.V. Zinovieva, E.A. Kuznetsova, // Bulletin of St. Petersburg University. Psychology. – 2020. – T. 10. Issue. 2. – P. 142–157.
4. Nechaeva, N.A. Representations of student youth about gender and family-marriage relations / N.A. Nechaev // New significance of family and intergenerational relations for Russia and China: [monograph] / ed. I. I. Eliseeva; Sociological Institute. – SPb.: "Renome", 2018. – P. 114–141.
5. Nagmatullina, L.K., Maksimova, O.A. Dialogue of generations in the space of intrafamily transfers: in the context of the discourse of real and conditional generations / L.K. Nagmatullina, O.A. Maximova // Bulletin of Economics, Law and Sociology. – 2018. – No. 2. – P. 186–192.